

妻子不离不弃悉心照顾17年，唤醒因遭遇严重车祸成为“植物人”的丈夫

# 通城媳妇吴群英：为爱坚守见月明

记者 庞贊 李思源 特约记者 刘建平 通讯员 易波

“小妹，你昨天刮痧做过的部位疼不疼？要是有疼痛的话，用热毛巾多敷一下，这是正常的反应，过个两三天就好了……”5月20日早上7时24分，还未到上班时间，记者就收到了一则信息。

发信息的人叫吴群英，通城县五里镇人。24年前，不顾父母反对，她从天门市远嫁通城；17年前，丈夫遭遇车祸成为“植物人”，她不离不弃悉心照顾；多年来，她学习中医理疗和护理技能，不仅成功唤醒丈夫，还成为附近小有名气的理疗师；她用小小的身躯，承担起整个家庭的重担。

女子本弱，为母则刚。在吴群英身上，有哪些不为人知的故事呢？5月19日，记者一行来到五里镇，一探究竟。



## ■ 天门女子为爱远嫁通城

1976年，吴群英出生在天门市一个中医世家。父亲是一名中医，吴群英从小耳濡目染，对中医理疗有着一定的兴趣。

上世纪90年代，受南下打工热潮的影响，吴群英告别父母，只身南下来到深圳一家运动器材厂打工。一年之后，由于勤奋好学，工作认真负责，吴群英很快跻身成为公司的中层管理人员，并经常与其他部门的同事一起开会、讨论工作。时间长了，她与来自咸宁通城的王玮相识了。

几次接触下来之后，吴群英发现王玮虽然来自农村，但脑瓜子灵活，努力上进，与自己三观契合。渐渐地，两人由同事发展成为恋人。

“不行，你不能嫁过去！那里既偏

远，又贫穷；你若去了，只有受苦的份！”父母听说后，坚决反对这门亲事。吴群英是家里的老大，从小被父母捧在手心里长大，两老哪舍得女儿远嫁他方。但吴群英没有退缩，“我自己选择的路、选择的人，我不会后悔！”

2000年，吴群英不顾父母的反对，与王玮结婚了。婚后，吴群英将小家庭打理得井井有条，很快两人的儿子降生了，似乎一切都在向好的方向发展着。

“现在想起来，一个4000多人的大工厂，我们能相识、相恋，也是一种缘分。”吴群英说，就在她和丈夫打算在深圳多攒点钱，回通城老家开一家小工厂时，没想到意外发生了。

## ■ 美满家庭突遭车祸打击

2007年，考虑到通城家中父母年事已高，小两口就商量着准备回老家发展，打算让王玮先行回通城，等找好工作稳定下来之后，吴群英再回去。可还没有等王玮稳定下来，就发生了意外。

2007年11月1日，王玮突遭车祸，被紧急送往医院，家人一直拨打吴群英的电话，却始终联系不上。此时，吴群英刚下晚班，拖着疲惫的身体回到住处。等她打开手机，才发现有几十个未接电话。意识到不妙之后，她立刻回了电话过去。从婆婆口中得知，丈夫遭遇了严重车祸，正在县医院抢救，生死未卜。

来不及向公司请假，吴群英连夜赶回通城。没想到一回来，医生就叫她准备后事。但吴群英不愿意放弃，哪怕有一丝希望，她也想要救回自己的丈夫。庆幸的是，在吴群英的坚持下，王玮保住了生命。但在经过两次手术、并被切除部分左脑后，王玮就一直处于深昏迷状态，成为了植物人。

为了照顾丈夫和年迈的婆婆，吴群英毅然辞去了深圳的高薪工作，回到通城。



## ■ 6年时间唤醒昏迷丈夫

2013年夏天，在吴群英的细心照顾下，王玮睁开了眼睛。此时，他已经在床上躺了将近6年时间。

看着丈夫流露出对自己的陌生感，往日里夫妻恩爱的种种场景不由得浮现在脑海中，吴群英强忍着泪水，像对待出生的婴儿一样照顾丈夫。

5年时间，在吴群英手把手的教导下，王玮终于认清了家里的成员。6年时间，王玮学会了走路。

“现在回想起来，那段时间都不知道怎么熬过来的。”5月19日，面对记者的镜头，吴群英终于忍不住哭了起来。这个坚强的女子，从丈夫遭遇车祸起，就一个人默默地扛起了所有；在外人面前，她一直保持着乐观向上的态度；内心深处，她把所有的伤痛隐藏起来，独自承受。

“正常小孩子学走路只需要几个月的时间，但是我却用了整整6年时

间，才教会他行走。”吴群英说，丈夫200多斤的体重，她一个人扶不起。最开始，她会请周边的邻居来帮忙，时间长了也不好意思去麻烦别人，只能自己咬紧牙关上。“一不注意就会摔倒，一摔就摔两个人，经常摔得鼻青脸肿，身上经常青一块紫一块的。”

原本想着，丈夫醒过来之后，一切都会慢慢好起来的，谁知道吴群英的身体却出现了问题。在王玮的康复过程中，吴群英一次次陪着他东奔西走接受治疗，身体也出现了一些问题。尽管医生建议手术治疗，但考虑到家里的实际情况，吴群英最终选择了保守治疗。

吴群英喜欢学习，也有记笔记的习惯。她把丈夫遭遇车祸至今的每日陪护、喂食等细节用笔记本一点点记录下来，桌面上20多本笔记记录了丈夫17年来每一天的生活状态。

## ■ 久病成医热心服务乡邻

自己身体出现问题后，让吴群英意识到，拥有一个健康体魄的重要性。

在照顾丈夫的同时，吴群英自己给自己理疗，一个人用镜子照着穴位针灸。打听到咸宁市内有中医理疗的课程时，她欣然前往。出生于中医世家的吴群英学东西很快，她认真听讲，积极实践，不懂就问。吴群英的努力和专注引起了老师的注意，老师也被她的真诚和执着所打动。在老师的倾囊相授下，吴群英逐渐掌握了中医理疗的基本知识和技能。

学成归来后，吴群英一边给丈夫做中医理疗，一边从事中医理疗工作，每个月挣个五、六百元，用来给丈夫治病；而她自己的身体，也逐渐恢复了正常。这更加坚定了吴群英对中医理疗的信心，之后她每年都去进修、学习、考证。

2021年，村里的医务室给吴群英腾出了一间房子，让她办起了理疗室。在服务乡邻时，吴群英从不谈价钱，都由村民随意支付。“一块、两块，十块、二十都有，家庭困难的村民前来寻求帮助，有的送几个鸡蛋，有的给几个萝卜，我都领了心意。”吴群英说，只

有自己经历了生活的痛，才能理解他人的苦。

“中午1点半要到隔壁村去做理疗，明天早上7点多要到崇阳肖岭村……”现在，吴群英每天的生活充实而忙碌着。丈夫的身体得到明显改善，有时能拄着拐杖行走，偶然还能说几个字的话。她每天奔波在理疗的路上，有时一大早到县城摆摊挣点生活费，补贴家用；晚上买点肉类、补品，为丈夫增加营养。秋冬季节，路边摆摊生意不景气，她就到附近餐馆找份洗碗工作，原本一个月500元收入，现在一天工资有90元，她觉得知足了。

“我最大的心愿就是孩子回家有爸爸，我归来有丈夫，活着真美好！人生应像夏花一样，绽放出自己的光彩。我相信，我的家庭会好起来，日子会亮起来，更愿我的丈夫尽快康复起来，我们一起坐高铁进北京，在天安门广场看升旗！”历经生活的磨难，吴群英还是对生活充满希望地道出了今后的愿景。采访的最后，在得知本报记者有颈椎病时，热情的吴群英还特意花半个小时为记者做了理疗，并细心叮嘱了注意事项。